

松江报

SONGJIANG NEWS

2023年4月12日 星期三
癸卯年闰二月廿二
总第4261期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

在全球并网、建设及承建清洁能源电站1.1GW,储备项目1.6GW,依托长三角G60科创走廊 一流营商环境,寰泰能源奋力打造具有全球核心竞争力的清洁能源供应商—— 让中国好“风光”闪耀“一带一路”

聚焦 高质量发展首要任务
长三角G60科创走廊

□记者 韩海峰

在哈萨克斯坦东哈州的一片草原上,一排排矗立着的风力发电机正平稳有力地转动着叶片。截至去年10月,作为该州首个风力发电站,由松江企业寰泰能源股份有限公司投资建设的Abay 100MW风电项目的31台风机悉数并网发电。全容量并网后,年发电量可达3.3亿千瓦时,年减少二氧化碳排放约33万吨。

哈萨克斯坦是共建“一带一路”的首倡之地,也是寰泰能源“走出去”的第一站。2015年以来,寰泰能源依托企业光伏发电和风力发电等投资、建设、运营优势,乘着我国“一带一路”倡议、构建双循环格局、确立“双碳”目标、长三角G60科创走廊国家战略等重大发展战略东风,在国内外深化清洁能源布局,相继在哈萨克斯坦等中亚国家、孟加拉国等南亚国家和东南欧、东南亚地区开拓业务,并在国内多个省市设立了子公司或分支机构。目

前,寰泰能源在全球并网、建设及承建清洁能源电站1.1GW,储备项目1.6GW。在一系列优质项目的撬动下,企业实现了稳健增长,年均营收复合增长率高达31%,奋力打造具有全球核心竞争力的清洁能源供应商,实现高质量发展。

为“一带一路”注入中国能量

“在寰泰能源进入前,哈萨克斯坦已有来自日本以及欧洲一些国家的能源供应商,给出的电价都很有竞争力。”寰泰能源股份有限公司董事长南逸坦言,面对激烈的市场竞争,他们提出了“100%中国制造、100%哈国施工”的“寰泰方案”。

Kapchagay 100MW光伏电站是首个采用“寰泰方案”的项目,该电站位于哈萨克斯坦阿拉木图州卡普恰盖市,是当地单体最大的光伏电站。“一方面,寰泰能源不断优化电站设计方案,在当地实现了较同行业更低的度电成本;另一方面,在施工过程中,寰泰能源通过12列中欧班列,将30余万块光伏组件从中国运输到项目现场。这样一来,既带动了中国光伏组件、电力设备的出口,又改变了哈萨克斯坦新能源设备长期由欧洲品牌垄断的局

面,降低了电站建设成本。”南逸表示。该电站已于2019年9月并网发电,年发电量可达1.6亿千瓦时,年减少二氧化碳排放约16万吨。

Kaskelen 50MWp光伏发电项目2020年6月并网发电,年发电量8080万千瓦时;Ybyrai 50MW风力发电项目2022年2月并网发电,年发电量1.9亿千瓦时……在“共商共建共享”理念引领下,寰泰能源在哈的所有项目均延续了“中哈合作设计、中国设备采购、哈国土建施工、中哈技术人员合作管理”的模式,发挥两国团队各自优势,促成两国技术交流。经过8年发展,寰泰能源在哈萨克斯坦投资运营的6个新能源电站全部列入“中哈产能与投资合作重点项目”,年发电量可满足约60万户当地居民的用电需求,每年减少二氧化碳排放100万吨。

凭借融资、度电成本、风险管控等竞争优势,2022年底,寰泰能源在哈萨克斯坦新中标4个总规模250MW风电项目,目前正在紧锣密鼓地开展前期工作。至此,寰泰能源在哈新能源项目规模总计达630MW,成为哈萨克斯坦最大、最具竞争力的清洁能源供应商。

值得一提的是,今年2月,寰泰能源与乌兹别克斯坦能源部在沪签署了风

电项目合作谅解备忘录,未来5年内,寰泰能源将在乌兹别克斯坦开发建设总规模500MW风电项目,并将在光伏、储能等其他领域寻求更多合作机会。

一流营商环境助力“快马加鞭”

“我们在松江享受到了各种‘店小二’服务,不仅有效降低了企业综合税费成本,也为集聚人才提供了有力支持。”在日前举行的方松街道2023年度经济高质量发展大会暨优秀企业家表彰会上,南逸如是说。在他看来,企业的发展离不开松江一流营商环境的支持。

以人才支持为例,截至目前,寰泰能源已有15人落户上海,其中留学生落户8人。此外,公司累计39人获G60人才积分评定,7人获G60优秀企业认定,奖励金额达61万元。“短短数年,我们便集结了一支高素质、国际化人才队伍。”南逸表示,一批来自北京大学、清华大学、牛津大学、芝加哥大学等学府的高素质人才的加入,为企业承接超过120个国内外大型新能源项目提供了智力支撑。截至2022年,企业获得“寰泰风功率预测数据模型软件V1.0”等2项软件著作权授权、“简易光伏阵列防落鸟装置”等6项实用新型专利。

▶ 下转第二版

本报讯(记者 李译译)通过金融宣讲、项目路演等方式,为科技企业进入资本市场引路,2022年共服务对接了近700家科技企业。在近日举行的上海科技金融工作会议上,松江区科技创新服务中心获评市级科技金融优秀服务站。

上海欣诺通信技术股份有限公司是一家致力于网络与信息安全融合发展的科技企业,从2018年进军网络安全领域到如今在网络通讯方面覆盖骨干网、城域网以及接入网全系列服务,其一路成长离不开金融资本的滋养。在区科技创新服务中心的对接下,欣诺先后8次获得科技履约贷,涉及金额达7500万元左右,缓解了企业在各个发展关键时期的资金需求。据了解,目前欣诺已进入科创板上市申报提交阶段。

护航优秀科技企业成长的同时,区科技创新服务中心也在企业面临融资难题时发挥“及时雨”的作用。在上海音锋机器人股份有限公司遭遇融资难题,急需一大笔资金购买原材料时,服务中心及时对接,很快,来自浦发银行的一笔500万元的贷款解了音锋的燃眉之急。“这笔‘雪中送炭’的资金帮助我们顺利交付订单,为公司创造了1300万元的产值,占到年度产值的六分之一。”公司总经理朱伟说。

作为上海市科技金融信息服务平台的重要组成部分,松江区科技创新服务中心科技金融部同时也承担了松江区科技金融服务中心的职能。区科技创新服务中心科技金融部部长储知秋介绍,中心主要面向松江区科技型企业,提供以纯信用方式为主的科技信贷产品,2022年通过金融宣讲活动、科创企业财务总监学习班和企业项目路演等形式,共服务对接了近700家科技企业,并成功举办了长三角G60科创走廊科技企业改制上市培训班。

值得一提的是,在优化企业融资服务的同时,松江区也在协调引入金融产品方面持续增量扩面。其中有人民银行的“15+1条金融支持政策”,也有“双创债”“批次贷”“园区贷”等松江首发原创的金融创新产品,还建立了上交所资本市场服务G60基地和G60综合金融服务平台,以及2020年试点的“高新技术企业信用贷”。

科技企业发展需要资本的持续助力。储知秋表示,接下来服务中心将聚焦科技企业全生命周期发展需求,做好股权、债权融资对接跟踪服务,帮助区内科技型企业切实解决融资难题;同时,培育“耐心”资本,引导投资机构投“科”投“早”,完善多层次、专业化、特色化的科技金融服务体系,创新服务模式,推动科技金融更好地服务于科技创新。

避免“多头跑”“一表”全搞定 松江开出“水电气网联合报装”首单

本报讯(记者 韩海峰)“只要在网上申请一次,就可以享受接入临水、临电联合报装服务,对项目建设来说,真是太方便了。”日前,办理完“水电气网联合报装”后,长三角G60科创走廊芜湖(上海)产业创新中心项目施工经理许作桐兴奋地说,随着临水、临电接入同步推进,项目有望实现“开工水通电”,大幅缩短项目建设时间。据悉,这也是松江开出的首单“水电气网联合报装”。

近期,长三角G60科创走廊芜湖(上海)产业创新中心项目正在办理《建筑工程施工许可证》。当天,在位于九亭镇久富工业园的项目现场,区工程建设项目审批审查中心组织了上海城投水务集团有限公司和国网上海松江供电公司,联合对该项目临水、临电接入进行现场查勘。

“此前,建设单位办理供水、供电、燃气、网络等接入业务时,需要向各公用部门单独申请,每跑一家窗口都要说明一次情况,提交一套材料,不仅影响市政公用接入服务的办事效率,增加了企业负担,还会带来管线冲突和重复开挖隐患。”区工程建设项目审批审查中心工作人员卜正松表示,现在报装用户通过工程审批系统“一表”申请,服务单位按照“受理、踏勘和接入”环节实现“报装一件事”服务,避免了“多头跑”“折返跑”。

▶ 下转第二版

区「一网通办」「一网统管」工作推进会举行

李谦出席

本报讯(记者 彭璐)昨天上午,松江区召开2023年“一网通办”“一网统管”工作推进会,区委副书记、区长李谦出席并讲话。

李谦指出,城市运行“一网统管”、政务服务“一网通办”是提高城市治理现代化水平的重要突破口,也是优化营商环境、激发市场活力、推动高质量发展的重要抓手,要在思想认识上再提升、短板弱项上再攻坚、目标任务上再明确,以更大力度、更强举措推动“两张网”建设提速增效。要强化统筹协调,完善考核体系,全面提升数字素养,进一步加强领导,压实责任,持续增强“两张网”建设的合力,为加快建设“科创、人文、生态”现代化新松江提供有力支撑。

李谦指出,要聚焦重点,融合创新,逐步实现“一网统管”跨部门、跨层级、跨区域的整体联动和协同共治。持续健全发现体系,完善城市运行数字体征;围绕难点堵点痛点,打造一批具有显示度、实战实用、综合性强的标杆应用场景;聚焦快速响应处置,逐步完善城市运行和应急管理体制机制。要深化体系建设,强化技术支撑,全面提升“一网通办”标准化、规范化、便利化、智慧化水平。

▶ 下转第二版

内版导读

又是一年食笋季
佘山兰笋正当鲜

详见第二版 ▶



最美生产线

威迹德德电力设备(上海)有限公司是上海市高新技术企业、“专精特新”企业,作为中国领先的电力设备制造商之一,致力于高品质能源设备的研发和制造。图为公司生产线。 记者 姜辉辉 摄

随时随地徜徉书海 有声有色品读松江

——探访松江首家24小时城市书房“云间书房”

□记者 李爽

看书,听书,让阅读有声有色。为进一步推广全民阅读,传播城市文化,丰富周边市民文娱生活,由松江区委宣传部、松江区融媒体中心、喜马拉雅联合打造的松江首家24小时城市书房——“云间书房”已于近日对外开放。

“云间书房”位于九峰路2号松江区融媒体中心大楼前,将24小时全天候开放,市民可凭人脸识别或刷身份证进入书房。据悉,这座富有松江特色的“云间书房”不仅是一处阅读休闲的理想空间,也将成为松江区融媒体中心“融媒开放日”的特色参观点之一。

用耳“读”书的奇特体验

记者看到,玻璃围就的“云间书房”看似不大,内里却别样精彩。在书房入口处的醒目位置,贴有一张“书房探索地图”。细看地图可以发现,“聆听城市”“童趣中岛”“扫码听书”“声音邮局”“定向音箱”及朗读亭等功能区组建起了这个以“声”为媒的特色阅读空间。

在“云间书房”,阅读不再仅仅是一场属于眼睛的旅程,而是转变为一场耳朵的奇幻之旅。甫一进门,一面会发声的书墙格外引人注目。墙上,按照“经典名著”“国学文化”“生活方式”等不同类别摆放的精选图书下,各有一枚包含了图书简介及二维码的标签。“扫码就

可以进入‘松江24h城市书房’有声图书馆,免费听读对应图书。”书房工作人员告诉记者,读者在“云间书房”可扫码免费畅听一万余部精品付费专辑,现场还精选了200余本图书供读者阅读。记者看到,书墙上嵌入了有声图书馆的收听设备,戴上耳机便可当场免费听读。不过,要特别提醒的是,书房内的书籍不外借,也不能随意将书籍带出书房。

与传统实体书店的阅读区域不同,在书房南侧的“自习听读区”,每个座位的桌面上都配备了一台触屏设备,并悬挂着一副耳机。记者试着戴上耳机,在“有声图书馆”菜单里选了一本《了不起的盖茨比》,沉稳而舒缓的读书声随即流淌于耳畔。

▶ 下转第二版